

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 17 de Abril de 1896

Sigue el pataleo

No sabemos qué se habrá propuesto *La Tradición Navarra* al publicar un artículo que adecuadamente llama «Consecuencias de las últimas elecciones.» Y decimos que es adecuado ese título porque solo el despecho producido por la derrota puede dictar tantos contrasentidos, tantas frases huecas y tan imprudentes palabras como desliza el periódico nocedalino en el tal artículo.

Pero antes de seguir adelante, protestamos y protestaremos siempre y en todos los terrenos del acto incalificable, anticristiano é impropio de almas nobles realizado por *La Tradición* al pretender llegar con sus pobres ataques hasta la honrosa memoria de un navarro, modelo de caballeros y espejo de patriotas, muerto hace tiempo, por desgracia para la provincia. A ese terreno solo pueden llevar sus ataques los que no vacilan ante ningún respeto por sagrado que sea; y los que no saben respetar á los muertos pierden hasta el derecho de llamarse hombres. Nada más acerca de esto.

Respecto al recuerdo evocado por *La Tradición*, solamente en la *frescura* de los nocedalinos y en su general falta de cultura cabe hablar de navarrismo y de *votaciones unánimes*, cuando precisamente en esa fecha que recuerda, hace treinta y un años, de los siete representantes que Navarra envió á las Cortes, uno solo, don Francisco Sanchez Asso, era navarro. Los otros seis habían nacido fuera de Navarra; y merced á esa votación nutrida, «casi unánime», se dió el caso único en los anales de nuestra historia, de enviar á las Cortes seis diputados *cuneros*.

Así observaban las tradiciones de este antiguo Reino aquellos neos de que tan enamorada se muestra *La Tradición*: entregando en manos de extraños la representación de Navarra!

A lo dicho añade el despechado periódico nocedalino numerosos dislates y buen golpe de cínicas afirmaciones, como la de atribuir á los liberales las pasadas guerras civiles, ni más ni menos que si los liberales hubiesen sido los que se echaron al campo para combatir al Poder constituido. Pero todos esos son «desahogos» que nosotros leemos con lástima: al fin y al cabo algo se ha de conceder á los que empezaron *perdonando la vida* á liberales, carlistas é indiferentes y han acabado como el gallo de Morón....

Y si al menos hubiese vencido en Azeitia el señor Nocedal!

Pero ¡¡ni eso!!

El desahogo que ya no puede dejarse pasar sin protesta es el contenido en este párrafo:

«Cuando un pueblo deja de perseguir una idea grandiosa y camina tras móviles rastros y mezquinos, no merece la atención de los que se mueven con fines nobles y ge-

nerosos. Pamplona se ha colocado al nivel de todos los distritos que se venden al mejor postor, ó como débiles mujerzuelas temen al que grita alto; y porque Vadillo y Gastón le han ofrecido ventajas materiales, ó dejado entrever su valioso apoyo para aplacar las iras de los respectivos Gobiernos, los ha elegido sin consideración á que con ello daba el predominio á los elementos liberales de tan desdichada historia en España pero muy especialmente en Navarra.»

De ese párrafo insultante para Pamplona, hasta el punto de parecer escrito por algún *yankée*, protestamos con todas nuestras fuerzas.

Pamplona ha rechazado las baraterías integristas; Pamplona ha arrojado lejos de sí una candidatura que le era repulsiva; Pamplona ha votado con una animación pocas veces alcanzada para empujar con el pié al *partido integrista* más que al candidato por este partido puesto en la situación difícil de todo lo que repele la opinión pública: pero Pamplona ni ahora ni nunca se vende, ni se compra, ni se asusta de los gritos destemplados de los nocedalinos, ni los toma en serio, ni les hace caso, como no sea para rechazarlos con asco.

Ni el señor marqués de Vadillo ni el señor Gastón han ofrecido á Pamplona otra cosa que sus servicios, sus actividades, cuanto son y cuanto valen; ni uno ni otro han «gritado fuerte» ni flojo. Y si con ofrecimientos ó con gritos hubiesen querido arrastrar al cuerpo electoral, solamente hubieran conseguido recibir, con la derrota, el puntapié que los pueblos dignos como Pamplona dan á quien se permite pretender amedrentarlos ó sobornarlos.

Y de esto algo pueden decir los nocedalinos.

«Escándalos»,..... matemáticos

La Tradición Navarra publicó ayer un suelto titulado «Escándalos electorales» en que acusaba á la mesa electoral de Urdiain de una suplantación, *pucherazo* ó como quiera llamarse, que revestiría los caracteres de un *chanchullo* grave si fueran ciertas las acusaciones del periódico integrista.

Nosotros suponemos que los interesados directamente en este asunto tomarán cartas en él y pondrán en claro la conducta de *La Tradición Navarra*; tanto más cuanto nos parece increíble lo que dicho periódico se atreve á asegurar.

Por de pronto ya incurre *La Tradición* en un error de bastante bulto al hacer la cuenta de los votos. Dice que el censo tiene 147 electores; que se dieron 146 votos al señor marqués de Vadillo y 145 al señor Gastón, «y los 3 votos que faltan para completar los 147 del censo electoral de todo el pueblo de Urdiain se adjudicaron á Sanz.»

O nosotros no sabemos sumar, ó 145 y 3 son 148; así como 146 y 3 son 149. De modo que si el censo tenía 147 electores y los señores Gastón y Vadillo alcanzaron 145 y 146 votos, lo que «se adjudicaron» al señor Sanz no eran «los que faltaban», sino los que sobraban.

Como que ya resultaba el censo con un sobrante: uno ó dos votos.

De modo que, si «por el hilo se saca el ovillo», buenos deben estar los fundamentos de la acusación del periódico nocedalino.

Intereses agrícolas

INVENTO NOTABLE

La prensa popular dió noticia al año pasado de la propaganda iniciada por el *Petit Journal*, de París, en favor del pan hecho con harina sin cerner.

Efectivamente, muchas panaderías pusieron á la venta pan de esa clase, pero hacían pagar la *novedad* á igual precio que el pan de lujo.

Lo extraño es que nadie en España se haya enterado del grandioso invento que, según la prensa alemana, ha de producir la ruina de la industria harinera de todos los países. Y no solo hace inútil el trabajo de la molinera, economizando el gasto, sino que aumenta considerablemente la nutrición del hombre.

Hemos procurado investigar lo que hubiese de cierto en el asunto, dirigiéndonos al inventor del procedimiento nuevo de panificación, F. J. Galinck, panadero de Riga, quien recibió en 1894 del ministerio de la Guerra de Rusia el encargo de suministrar durante tres meses seguidos el pan á la guarnición del citado punto, dando un resultado muy satisfactorio, higiénico y económicamente.

Este señor Galinck nos dirigió á la firma C. A. Propfe et C.º, de Hamburgo, representantes ó concesionarios del privilegio para Europa, y de quienes, en unión de algunos datos, recibimos dos panes de trigo de buen aspecto, grato sabor, y con la preciosa condición de mantenerse tierno durante más de quince días en el aire seco de Madrid.

Las noticias publicadas por los periódicos son incompletas y las facilitadas por Herren Propfe et C.º tampoco explican detalles; pero de su lectura se deduce que el invento estriba principalmente en un aparato llamado *Teigmühle* (molino de masa), única cosa *patentable*, porque las demás operaciones son las usuales de panadería.

El grano, ya sea de trigo ó centeno, se limpia de materias extrañas en tararas, deschinadoras, etcétera; después se lava en agua corriente, y luego se deja en un baño de agua á 52-54 grados, donde permanece cuatro ó seis horas, según la clase del grano hasta que se aplasta entre los dedos. La cantidad de agua absorbida, 40-45 por 100, está determinada por la naturaleza, sin que tenga que intervenir la inteligencia del operario.

Desde luego se comprende que la hidratación del grano á una temperatura constante próxima á 50 grados ha de favorecer la difusión de la citosa y diastasa del germen, penetrando en la almendra y capas corticales, para combinar los diversos elementos necesarios al desarrollo de la simiente y en condiciones para la digestión.

De las tinajas de remojo pasa el grano al aparato triturador que consta de una tolva sobre un par de cilindros entre los cuales se aplasta el grano, cayendo en un cono estirado con un husillo giratorio que pulveriza la pasta, obligándola á salir en chorro, como los fideos, por una placa agujereada.

Después de obtenida la pasta solo resta añadir la levadura, sal y auz ó comino, mezclar en una amasadora mecánica, enfiar y enhornar.

Como se vé, el procedimiento no puede ser más sencillo, rigurosamente exacto, limpio (puesto que las operaciones son automáticas), rápido y económico.

Resulta 25 por 100 más barato que el pan blanco y mucho más nutritivo, pues los fosfatos, salicatos, hierro y demás minerales necesarios en nuestro organismo se encuentran en estado asimilable, lo que no sucede con el pan de harina en rama cuyo salvado es indigesto.

La relación admitida para que un alimento se digiera y asimile sin detrimento del organismo, es de una parte de sustancias nitrogenadas por cuatro de hidratos de carbono.

En este concepto el pan Galinck (cuya relación es 1:3'64) parece superior al de la tropa de 1:5'78 y mucho más barato.

E gobierno de pai po e pai

CONTITUSION COMO POLIDROTERAPIA de lila de Cuba, ditada liprema y eclaresida Cámara Revolucionaria de Nueva Yol, sansionada en e comun acueldo abido entre lo generalísimo etriópico latino deta hermosa pela del ma caribe, que empesará á regil tan pronte como lo efeltuoso titáunico y detrutore de lo ejelsito insurrecto haya lograu vensel al ata ora invensible leon de Catiya.

Artículo primero.—Ningun etrangero podrá desenpeñal ni apiral á ningun detino público.

Artículo segundo.—Lo branco no tendrán meno derecho que lo de coló.

Artículo telsero.—Todo ciudadano ya sea nacido en lo caliginoso y abrasaero arena le de Africa ó bieo en lo florido campo dete beyo pai, dede el último limpiabota ata el sabio ma científico de la subiduria atronómicamente autonomita, podrá alcansal cualquier detino público ata el de plesidente, si tuviese la similitutansia del caso y fuese elegto por su consiadadano, aunque el eleto no supiese leé ni escribí.

Artículo cualto.—A fin de evital la immoralidá aministrativa, e desil: pa que no haya chanchuyos en las aduana, se suplime el comeso con la demá nasione, la cua le tieneu que sostened dicho comelsio polque se necesitan una a otra, pero eta boyá y rica lila no necesita nada de nadie, que tiene toó lo necesario pa la vida, como bouioto, fiano, aguacate, mai, plátano, guayaba, asuca, y café y tabaco. E vetido no e aqui necesario, sino como artículo de lujo, y el que quiera dalse ete guto ó otro cualquiera podrá traelo del Note, á cambio de asuca.

Artículo quinto.—Se suplimen todas las univelsidás deta lila, pero á fin del mantanel er progreso en too su eplendol modelno y otodrémico, en su lugal se abrirán ecuelitas de baile y música de dausonas y guarachas.

Artículo seto.—Como ete e un pai eminentemente libe, por la situación que ocupa en trópico del sodiaco seletto y por el sufragio carateritico y absolutamente democático de todo lo suidadano, cada uno de eto podrá asel lo que le dé su gana, aunque se peljudique áuu telsero, pue ete telsero cuando le peljudiquen, sabrá defenderse por si mismo.

Artículo setimo.—El inno nasioná será er dansón de La frijole.

Artículo otavo.—A Manué Galsía se le levantará una etatua ecuetre, lo mimo que á otro maltire de la libaltá.

Artículo noveno.—Como la adminitrasió de jutisia eta tan demoralisad., se suplimen lo tribunale de jutisia y en su lugá se establece una junta de machetero.

Artículo die.—Pa hasé economía en e presupuesto del Etao se suprimen tambien el Odeu público y la guadia Sivi, sutitudo por equadrone de plateao, sin má paga que lo que buenamente puedan eyos agensiase.

Artículo onse y ultimo.—Se suprime toda la contribusione directa é indireta, quedando e Gobierno solamente con e derecho de se dueño de vida y hacienda y podrá diponel deyo cuando quiera ó lo nesessite.

Dao en lo campo de Cuba á veinte dia del me de la fecha que corremo.—El plesidente del departamento orientá, *Maseo I.*—El de Puesto Prinsipe, *Masimo Gomes.*—El minitro de Grasia y Jutisia, *Mirabal*, á ruego del interesado pol no sabé filma, *Cayito Lope*—El minitro de Hasienda, *Matagás.*—Es copia.—Hay un sello que dice: *Gobierno Supleme de lila de Cuba.*

Descuento á los empleados

El Correo ha dicho que el ministro de Hacienda elevará el descuento que en sus haberes experimentan los funcionarios públicos, á fin de nivelar los presupuestos.

Según el colega, la base del nuevo gravamen consiste en aumentar al impuesto actual el descuento en cada mes de un día de haber por cada diez mil reales de sueldo anual ó fracción de esta cantidad, combinación que da por resultado que los empleados que disfrutan un sueldo anual hasta 2.500 pesetas inclusive paguen 14'33 por 100 en vez del 11 que hoy satisfacen; los de 3.000 á 5.000 pesetas, que también pagan el 11 por 100, pagarán 17'66; á los de 6.000 á 7.000, gravados con 13 por 100, se les gravará con 23; los de 8.750 á 10.000, pagarán 28'33 por 100 en vez de 15, y los de 12.500, que satisfacen 17 por 100, habrán de pagar 33'66.

Ignoramos lo que haya de exacto en las anteriores manifestaciones.

Nosotros creemos que en ninguno de los últimos Consejos ha expuesto el señor Navarro Reverter ese propósito á sus compañeros; pero claro es que esto no impide que pueda existir el proyecto.

La campaña de Cuba

Un encuentro. — Guerra de emboscadas. — De Matanzas á la Habana. — El «Heraldo» de New-York.

Comunican de la Habana más detalles de los choques habidos en el movimiento que motivó el encuentro con el batallón insular de Alfonso XIII.

El teniente coronel Valcárcel, halló una partida á retaguardia del grueso de las fuerzas de Antonio Maceo.

Después de una encarnizada lucha, puso en completa dispersión á los rebeldes, causándoles muchas bajas.

La artillería jugó mucho y con acierto. Se hacen grandes y merecidos elogios del teniente coronel Valcárcel.

—Empieza á dar magníficos resultados el nuevo género de guerra que se emplea con los rebeldes.

Haciéndola estos de un modo irregular y refido con los procedimientos tácticos, se les responde con el mismo sistema.

Desde hace unos días se han empezado á dar sorpresas nocturnas á los campamentos de los mambises y los resultados son felices. De este modo se les hará perder la confianza que tenían, en no ser molestados en sus guaridas.

—También comunican de la Habana que obedeciendo á órdenes del generalísimo Máximo Gómez, empiezan á moverse todas las fuerzas insurrectas que se hallaban en la provincia de Matanzas, hacia la de la Habana, para llamar la atención de nuestras fuerzas é impedirles pasar de una provincia á otra. Con esta división se proponen distraer fuerzas de la línea Mariel-Artemisa, y ver si de este modo puede franquearla Antonio Maceo.

—La edición de *New York Herald*, que se publica en París y Petersburgo, publica un artículo violento, contra la actitud hostil adoptada por los Estados Unidos contra España.

Dice que tal proceder es indigno de una nación grande y poderosa que con él vulnera los más elementales principios del derecho internacional, y atenta á los indiscutibles derechos de la soberanía española en Cuba.

En el barrio «Vibora». — Insurrectos sorprendidos. — Encuentro.

Fuerzas del batallón de Otumba tuvieron noticia por confidencias particulares, que en el barrio de «Vibora», arrabal de la Habana, inmediato á la ciudad, se preparaba una partida para salir al campo, y unirse á los insurrectos.

Inmediatamente y combinados el batallón de Otumba con tropas de la Habana, fueron á sorprender á los conspiradores que se hallaban en el ingenio «Pastora» y encontraron allí.

Al verse sorprendidos los conspiradores huyeron. Las fuerzas de Otumba al ver que huían les dieron el alto y como siguiesen huyendo hicieronles varios disparos, matando tres filibusteros é hiriendo á varios.

Continuaron la persecución y cogieron á muchos de ellos, siendo conducidos á la Habana.

El hecho tiene importancia porque el barrio de «Vibora» está á las vecinas puertas de la ciudad.

Este barrio es bastante populoso, pues cuenta más de seiscientos habitantes.

Los conspiradores eran sesenta y gracias á la actividad de las tropas se logró evitar que la partida saliese al campo.

Hecho un reconocimiento en el ingenio

«Pastora», encontraron en las caballerizas muchos caballos dispuestos para marchar y armas y pertrechos.

Además, se encontraron muchos é importantes documentos, entre ellos varias cartas de Maceo.

Otro ataque. — Insurrectos rechazados. — Comisión de Santa Clara. — Fusilamiento.

En telegrama oficial se da cuenta de que los insurrectos atacaron de noche la población de Guajay, siendo valerosamente rechazados por las tropas y el vecindario que se batieron con gran intrepidez.

—Una comisión de Santa Clara ha ido á la Habana con objeto de ver al general Weyler y protestar de la traslación de la Audiencia de Santa Clara á Cienfuegos.

—En Matanzas ha sido fusilado el soldado Ernesto Cano, condenado á esta pena por los tribunales militares, por delito de ofensas graves á un superior.

Las elecciones en Bilbao

MILLONES GASTADOS

De Bilbao escriben lo siguiente á nuestro estimado colega *El Correo*:

«Para que usted juzgue las elecciones de Vizcaya con conocimiento de causa, le diré: Que en Bilbao el señor Rivas se ha gastado 40.000 duros, pues además de haber llevado á las urnas pocos votos gratis varios agentes suyos se han fugado con algunas sumas.

En Valmaseda ambos contrincantes se han gastado en números redondos tres millones de reales.

En Guernica, por ambas partes, la misma cifra, aproximadamente.

En Marquina no hay cálculo posible para juzgar los enormes gastos de la elección, pero créese fundadamente que pasarán de un millón de pesetas.

Los señores Urquijo y marqués de Casatorre, que no tuvieron oposición en Baracaldo y Durango, también tuvieron necesidad de gastar bastante dinero para tener buena votación.

Bien puedo asegurar, sin que nadie pueda desmentirlo, que las actas de Vizcaya han costado en esta elección doce ó catorce millones de reales.

Ahora bien, ¿qué móviles pueden llevar al parlamento esos pobrecitos industriales que tanto clamaron un día por la ruina de sus industrias?

Quiero que esto que digo lo sepa el país, porque la verdad, por amarga que sea, debe conocerse.

Quienes en estos tiempos de miseria y penuria tiran á la calle millones de pesetas para dedicarse á la compra de blancos calcule usted qué autoridad llevarán al Congreso.

Para la elección de senadores se da como seguro que se repetirá el espectáculo, y ya hay muchas manos extendidas. — *Lázaro García*.

»

Carta de Fitero

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Con motivo del cumpleaños del consecuente liberal don Anastasio Andrés é invitado por dicho señor, se ha dado el hermoso espectáculo de reunirnos en torno de su mesa, la representación genuina de los liberales demócratas y radicales, de esta localidad, en número de cincuenta.

¡Hermoso cuadro, de donde se destacaba la brillante nota del patriotismo más acendrado y la aspiración más legítima del progreso, que llevan en sus invisibles alas los bienhechores vientos modernos!

Allí estaban confundidos en fraternal abrazo, los herederos en línea recta, de aquellos sublimes mártires del liberalismo, que escribieron con letras de oro, en la historia de la humanidad, sus inmortales nombres ¡Padilla, Bravo y Maldonado!... Y allí, recordando la sangre generosa de esos legendarios héroes, vertida como la de Jesucristo, para redimir de las tinieblas en que la sociedad esclava y feudalista yacía, hemos jurado solemnemente y unánimemente pagar, sostener y defender en todos los terrenos las generosas ideas liberales, escritas en todos los programas de los pueblos cultos, de los pueblos que aman el progreso y se alimentan de la salutar sábia de la libertad.

La victoria moral de nuestro digno candidato señor de Guelbenzu, nos obliga á compadecer á esas imaginaciones extraviadas, que solo viven de ilusiones, esperando el triunfo del régimen absoluto, que vienen á ser, dentro del concierto de la humanidad, los buhos y las lechuzas, que solo pueden vivir en las tinieblas de la noche, del mugriento aceite que chupan de las lámparas de las iglesias...

¡Compadezcamos, sí, á esos pobres ilotas que aún concertando nefandos contubernios con los conservadores, apenas si llevan una microscópica minoría de siete ó ocho diputados, al conjunto de los 420 de que se compone el Congreso; que sueñan aún con Carlos siete (si haber habido sexto más que en sus costumbres); con la resurrección del aborrecible y aborrecido tribunal de la iniqua inquisición; con el denigrante feudalismo y el pleno dominio de la Teocracia; y sigamos las luminosas huellas del Progreso, viajando en ferrocarril; hablándonos por medio de los teléfonos; robándole la cólera á los cielos con el para-rayos; escuchando la voz de los que yaceu en el limo de que fueron formados, con el poderoso auxilio del fonógrafo; mientras que los que ambicionan regir los futuros destinos del mundo, ciegos ante tantas conquistas, se contentan con el bochornoso papel de embaucadores de desgraciados ignorantes, con leer el gresiente breviario y con echar á las urnas, en su inconcebible atolondramiento, la cédula personal en vez de la candidatura del ídolo de su ya atrofiado corazón, por la longevidad infructuosa de sus años...

¡Adelante, honrados y generosos liberales!... ¡Paso al progreso!... Y cuando se presente en vuestro camino algún sapo de cucha negra, ojos inyectados en sangre y cola venenosa, tened la prudencia, el valor de huir de él; pues si lo aplastais, os salpicaría su ponzoña; dejadlo que se arrastre por el fango, que reviente en la cripta de su impotencia, esterilizando la misma tierra de que por un aborto del destino fué formado, sin siquiera dejar la luz de una idea, que atestigüe su rápido y pernicioso paso, por la cáscara del planeta que habitamos.

¡Guerra al ocurrentismo!... Nuestros pechos serán inexpugnable baluarte del liberalismo en esta localidad; y antes de perder un palmo del terreno conquistado, caeremos envueltos en los pliegues de nuestra heroica bandera.

¡Viva la libertad!... ¡Viva nuestro ilustre jefe don Práxedes Mateo Sagastal!

F. A.

Crónica

La Administración de Correos de esta capital nos comunica que por real orden del ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el vapor correo á Cuba que ha de zarpar el día 20 de Santander, haga escala en Puerto Rico.

El domingo próximo á las ocho y cuarto de la mañana se verificará en el colegio de los padres Escolapios, la primera comunión de un buen número de niños de los que asisten á las clases dirigidas por los citados religiosos.

Al acto asistirá el venerable prelado de esta diócesis que administrará á los niños la Sagrada Forma.

La guardia civil de Cintruénigo ha denunciado á un sugeto por cazar sin licencia.

Nuestro querido paisano el incomparable Sarriate encuéntrase actualmente en Sevilla.

El Ayuntamiento de Tolosa ha acordado que para perpetuar la memoria del insigne maestro Gorriti se coloque una lápida conmemorativa en la fachada de la casa donde falleció y dar á la plaza de Arramele el nombre del exclarecido músico navarro.

Los españoles residentes en Buenos Aires han abierto una suscripción para regalar un barco de guerra á España.

Con verdadera satisfacción damos cuenta de esta noticia que merecerá el aplauso y la gratitud de todos los buenos españoles.

Ha fallecido en Asturias la marquesa viuda de Campo-Sagrado, abuela de las señoras vizcondesa de la Alborada y condesa de Guendulain.

Reciban tan distinguidas damas y sus linajudas familias nuestro sincero pésame.

Muchos hortelanos creen todavía que deben conservar el suelo de sus huertas entre los árboles frutales bien limpio y pelado sin yuyos, y que aun la alfalfa sembrada entre los árboles es dañina é impide el desarrollo de estos.

Cometen un grande error los que así piensan y no siembran alfalfa en sus huertas, aun cuando tuviesen que regarla. La alfalfa penetra con sus raíces hasta las capas de subsuelo y de allí trae á la superficie una gran cantidad de elementos minerales, aumentando al mismo tiempo en grande escala el contenido de nitrógeno en el suelo, de que tanto necesitan los árboles frutales, sobre todo en la época del crecimiento y de la maduración de la fruta.

Además, la alfalfa cubre el suelo é impide que otros yuyos crezcan allí, así que será necesario desastrojar y escarificar para extirpar las cizañas.

La alfalfa conserva el suelo fresco y poroso,

lo que favorece mucho el rendimiento de los árboles frutales.

Luego la alfombra elástica formada por la alfalfa debajo de los árboles mitiga la fuerza de la caída de la fruta en épocas de vientos y huracanes y evita que éstas sean machucadas al caer al suelo.

Con numeroso acompañamiento de fieles ha salido esta mañana procesionalmente de la iglesia de San Agustín el Santo Viatico, para el cumplimiento Pascual de los enfermos de dicha parroquia.

Bajo riquísimo pálio el párroco señor Pérez Aoiz conducía las Sagradas Formas, acompañándole con el farol el diputado provincial don Jesús Elorz.

Dice *La Lealtad Navarra* que en las corridas de toros de las próximas fiestas de San Fermín se lidiarán reses de don Anastasio Martín, de Sevilla, de los señores Lizaso hermanos, del señor Conde de Espoz y Mina y de los señores Hijos de Díaz.

En la prueba se correrán toros de dichos ganaderos navarros.

Mala es la situación de la región aragonesa á juzgar por los siguientes párrafos del *Heraldo de Aragón*.

«De las tres provincias aragonesas emigran las gentes, dirigiéndose á Francia unos, á América otros. Aquí no tienen pan, no tienen trabajo, no encuentran ayuda. Entre la emigración y la muerte por hambre, prefieren lo primero, que después de todo es para el aragonés algo así como una muerte moral.

La realidad en Aragón es al presente horrible, es una realidad de inmensas desgracias. A las lágrimas que lloran al hijo ausente en la guerra, júntanse las lágrimas que arranca una miseria espantosa. Parece como si los dolores se llamaran á voces y vinieran en montón á reunirse y concertarse en los hogares aragoneses.

Y lo peor del caso no consiste en eso: lo peor del caso es que hay negrura y currazón espantosa en el horizonte; es que iremos á mal mayor, porque las cosechas están perdidas y la necesidad pública resulta como el rodar por los precipicios, que en los comienzos tiene proporción de uno y va luego ganando en proporciones geométricas, hasta llegar á los límites donde se asienta el desastre.»

En el trinquete de la calle de San Agustín se están ejecutando obras cuyo principal objeto es darle mayor largura.

Se dice que, una vez realizada la reforma, se exigirá una cantidad por presenciar los partidos que en él se jueguen.

Hemos recibido el último número del *Boletín* de la comisión de monumentos históricos y artísticos de Navarra, que contiene el siguiente sumario:

- Resúmen de actas y acuerdos de las Reales Academias de San Fernando y de la Historia.
- Fotografiado. — Mosaicos romanos de Pamplona.
- Noticia acerca de los mosaicos romanos de Pamplona.
- Cultas, iberos, euskaros (continuación) — A. C.
- Noticias acerca de la Orden de la Merced en Navarra y del convento de Santa Eulalia en Pamplona (continuación.)
- Documentos Históricos. Noticias y datos sacados de los libros de Comptos. — A. C.
- Noticias. Sumario del Boletín de la Real Academia de la Historia.

Anteayer se verificó en Tolosa una gran festividad religiosa dedicada á honrar la memoria del ilustre maestro Gorriti.

Pocas veces se ha visto en Tolosa acto tan solemne.

Los discípulos del esclarecido compositor nombraron una comisión que organizara la parte artística del funeral, y esta ha sabido cumplir con creces su misión.

La noche antes y en la mañana de anteayer llegaron á Tolosa muchísimos forasteros, organistas unos, maestros de capilla y directores de sociedades musicales otros, todos discípulos del gran maestro y deseosos de rendir un último homenaje á la memoria de quien tanto honró su nombre por su ciencia musical.

La Sociedad coral de Bilbao acudió también á prestar su valioso concurso á esta solemnidad.

El espacioso templo estaba lleno de gente. Se cantó la celebrada misa de *Requiem* del laureado maestro difunto.

La masa coral bilbaína, reforzada por muchos discípulos de Gorriti, cantó el *Memento* arreglado de los *Ecos de Andía*, la obra que el ilustre finado escribió para el concurso de orfeones de Bilbao y más tarde fué, con aquél título, la pieza impuesta para orfeones en el concurso de Pamplona.

El órgano fué tocado por don Eduardo Morcora, discípulo muy querido de Gorriti resultando la solemnidad digna de la memoria del ilustre difunto.

El día 1.º de Mayo próximo se reunirá en el palacio de la Diputación la Junta provincial del Censo con objeto de resolver las reclamaciones sobre inclusión y exclusión en las listas electorales.

Se han circulado órdenes muy severas á los puestos de las fronteras para no permitir la alida de España á los jóvenes mayores de 17

años de edad por considerarse sujetos a la ley de quintas.

El Imparcial dice que el señor Sagasta y los diputados fusionistas electos por Madrid, con sus declaraciones y actitud ante lo ocurrido en la elección del domingo, han prestado el mayor servicio que se registra en su historia, a la legalidad.

Nada, que nuestra «fiesta nacional» traducida a toros, empieza a arraigarse de tal modo allende el Pirineo que a pesar de todas las prohibiciones del Gobierno francés, nuestros simpáticos vecinos, hacen corridas, y se flamenquizan y formalizan sus correspondientes contrataciones con diestros españoles.

Y tan es así, que ahí va la noticia que corramos de un colega:

«La cuadrilla de jóvenes malagueños, en la que figuran como matadores Morenito y Punteret, ha sido contratada para torear en Mont de Marsan (Francia) los días 25 y 26 de Julio, ganado de don Gregorio Martínez de Tudela y de Mr. Carpión, nuevo criador de reses y desconocido en España.»

Y que habrá que ver la bravura de las reses de ese Mr. Carpión!

SOMBREROS para caballero y niños para señora y niñas. Variado y precioso surtido con precios sin competencia. 5 Calceteros 5

La factoría de utensilios militares ha adquirido recientemente seiscientos litros de aceite, doscientos cincuenta de petróleo y ciento cincuenta quintales de carbón de haya.

Durante la primera decena del presente mes se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad, veintitún nacimientos y treinta y dos defunciones.

LA HOJA PERDIDA

No, mi querido lector, la naturaleza no tiene favoritos; ella no distingue personas. No es el hombre con hambre que con mas probabilidad que otro tropieza con un pedazo de pan extraviado, ni tampoco es el pobre que necesariamente recoge una moneda perdida, pues el panadero puede encontrar el pan y el hombre mas rico de la ciudad puede ser el primero en descubrir el dinero, ni tampoco la suerte favorece al valiente como erróneamente lo alega el proverbio; más algunas veces oímos hablar de accidentes afortunados.

No hace mucho tiempo que había un hombre que caminaba las calles de Valencia. el espíritu del cual era desesperado, aun en buena razón, pues era débil y enfermo y se sentía sin amigos y abandonado como suceden siempre creerse a ta clase de persona sobre todo cuando son pobres y tienen una familia que mantener como le aconteció a él. Su digestión había sido mala por algún tiempo, de manera que si él se hubiese encontrado en efecto con un pedazo de pan, a p-sar de haberlo encontrado, no lo habría comido. En una cartita que nos escribe pocas semanas despues, nos dice:—

Soy un hombre que tengo que trabajar para vivir, por esta razón la salud y la fuerza me son absolutamente necesarias para progresar. Cai enfermo con un padecimiento que me quitó el apetito, tenía un malísimo gusto en la boea y tenía cubierta la lengua como con una piel. En una ocasión pasaron veinte y cuatro días en cuyo tiempo no llegué a tomar mas de un kiló de carne; sentía dolores desastrosos en la cabeza, en el estómago y otras partes del cuerpo; el cútis se me seco y se puso de un color amarillo, sucediendo otro tanto con el blanco de los ojos. Despues de cierto tiempo me atacó reumatismo con algo de fiebre que me hacia sufrir y me obligó a abandonar mi trabajo, sin saber lo que podría acontecer a mi pobre mujer é hijos. Hicetodo lo que pude por curarme y tomé remedio tras remedio con la esperanza que alguno me librara de tal enfermedad; pero á gran pesar mio no me causaron ningun alivio. En esta triste condición, pasé finalmente á Valencia en la creencia de que en ese lugar conseguiria mejorarme, y en efecto lo conseguí así pero no del todo como me lo esperaba. Por algun tiempo me parecia que me iba emperorando de dia en dia y casi había perdido toda esperanza de recuperar mi salud de nuevo. Un hombre de trabajo puede entender bien cual seria el aspecto de mi porvenir.

Por fin, al pasar un dia fatigadamente por las calles vi en el suelo algo que parecia á una hoja arrancada da algun libro, la recogí y lei y tomé interés en la lectura me parecia que había sido colocada allí intencionalmente para mi; entré en la casa á cuyo frente había encontrado la hoja y pregunté si tenían el libro al cual pertenecía la hoja, me dijeron que si y me dieron el libro. Era uno de los almanagues del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, describiendo el Jarabe de la Madre Seigel, y como otras personas en el mismo estado que yo, habían sido curadas por esta medicina maravillosa despues de que otros remedios habían tenido mal resultado.

«Sin decir palabra á nadie me encaminé á Murcia y compré una botella del Jarabe en la droguería «De los Catalanes» Las primeras dosis que tome me animaron y cuan lo consumi tres botellas me encontré completamente bien. Todos los padecimientos y dolores desaparecieron bajo la influencia de este gran remedio; no bien había concluido una botella que ya me sentía con deseos de tomar alimento y podía digerir sin molestia alguna y me robusteci. No tuve recaída de este padecimiento y ea seguida fui á mi trabajo como lo había hecho antes de haber caído enfermo. En prueba de mi gratitud deseo se publiquen lo que acabo de escribir. (Frimado) Trinitario Abadía, Orihuela, Provincia de Alicante, 4 de Febrero de 1895.

Los hechos estipulados en esta carta setan tambien certificados por la Señora Antonia Gomez, Viuda de Mas, farmacéutico del mismo lugar. Los sufrimientos del pobre Azaña eran dispepsia crónica (ó digestión) del cual resultado las molestias del hig.do y el reumatismo. Quedando regularizado el estomago con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, los otros síntomas desaparecieron. El encuentro de aquella hoja de papel en la calle de Valencia, seguramente que fué un golpe de fortuna que descomamos acontezca mas amenudo de lo que sucede.

De todas maneras todo el mundo puede procurarse y leer el libro que salvo á Don Trinitario Abadía.

Los señores A. J. Wite, Limitado, de la Calle de Cas, pe número 155, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendidurias de medicinas del mundo. El precio del frasco es de 14 reales, frasquito 8 reales.

La importancia de la Emulsión Scott la sancionan las primeras autoridades médicas.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Hube recetado la Emulsión Scott de aceite de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa á algunos de mis enfermos, y á juzgar por los efectos que determina, no puedo menos de reconocer su verdadera importancia en todos los casos para los cuales la experiencia sancionó ser útiles los medicamentos que constituían la expresada Emulsión.

Santiago 24 de Noviembre 1885, Dr. MANUEL PIÑEIRO HIERBA. Catedrático de Patología interna.

Sección amena

UN CONTRATIEMPO

Yendo al campo á peasear los amigos Pedro y Pepe, de adieron merendar en la venta de Julepe.

Entraron, y á la ventera, despues de haberse sentado, hicieron que les dijera qué tenían preparado.

Ella entonces, con presteza dijo con tono alterado: —Tengo vino, pan, limpieza y atún bien escabechado.

—¿Y no tiene salchichón ó unos pimientos en lata, ó huevos con pimentón ó tortilla de patata?

A lo cual contestó aquélla con la cara sonrojada: —Hice ayer una paella y no me ha quedado nada.

—¿Queso tampoco quedó? —No señor, se me ha acabado.

—¡No comemos!—exclamó Perico desesperado. —Chico, yo voy á comer, y aunque sea una simpleza, que me traiga esa mujer un buen plato de limpieza.

VICENTE MONTO.



Un pintor de escaso talento recibe la visita de un traficante en cuadros.

—¿Cuánto me da usted por este lienzo?—le pregunta el artista

—Diez duros.

—Diez duros! Todavía no me estoy muriendo de hambre!

—Bueno, esperaré.

Entre cesantes.

—Hoy ha realizado una operación de crédito.

—¿Has entrado en alguna casa de comercio?

—No. He ido á una agencia, allí he pgnorado la americana de los días de fiesta.

—¿Una prenda fútbustera!

—Si, la he dejado allí á cambio de dos pesetas españolas.

Un cajista lleva á su mujer un periódico é indicándole el artículo de fondo, le dice:

—Lee eso: ahí encontrarás algo mio.

—¿Qué?

—Las erratas.

Registro civil

Inscripciones del dia de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 0; hembras, 1 Total, 1.

DEFUNCIONES

Vicente Martínez, de 20 años de edad, militar, natural de Monterde; Cipriano Montoya, de 22 años de edad natural de Allo; Cruz Gonzalez, de 71 años de edad, natural de Salinas; Juana Azagra, de 65 años de edad, natural de Mareilla.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Aniceto P. y mr. SANTO DE MAÑANA.—San Eleuterio ob. y mr.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 13°0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5°3 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 730°4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 307

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 17 (11'15 m.)

NOTICIAS DE CUBA

Entre los sujetos apresados en el ingenio «Pastora» en el momento en que se disponían á salir al campo con el fin de engrosar las filas rebeldes, halláse el que una vez en campaña hubiese sido el jefe, el cual se llama Alberto Torres.

Se reciben telegramas dando extensos detalles de esta sorpresa.

Madrid 17 (10'43 m.)

LO QUE DICE UN PERIODICO

El Liberal comenta el escrutinio de las elecciones de Madrid diciendo que se hubieran tolerado falsificaciones y atropellos pero es imposible perdonar la burla hecha al pueblo digno que persigue se moralice la administración. Termina diciendo que por instinto de conservación importa á los gobernantes desagraviar al país. «Ellos necesitan del país, el país pasará sin ellos.»

Madrid 17 (11'41 m.)

OTRA OPINION

El Imparcial dice que merma la autoridad y prestigio de las Cortes próximas á reunirse el efecto causado en el pueblo por los escándalos electorales. Preocupa hondamente á los conservadores que tienen buen sentido gubernamental el terreno que va ganando la creencia de que se anularán las elecciones de Madrid.

Madrid 17 (12'25 t.)

UN «OBISPO» DETENIDO

Dicen de la Habana que en aquella capital ha sido detenido un obispo protestante que hacía causa común con los insurrectos.

Al detenido se le ocuparon documentos que le comprometen seriamente, pues de ellos se ha venido en conocimiento que el tal obispo hállase en relación con significados jefes de la insurrección.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinícola, calle de San Lorenzo, número 16. Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.) (SAN LORENZO).—(16)

A LOS NEURÓPATAS

LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

«Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont núm. 10; el médico alienista Dr. Steinbecker del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del gran ducado en Jöhilingen, doctor Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Ager Dr. Forestier; el consejero íntimo Dr. Schering, castillo de Gutedfels, Dad Ems; el Dr. Darses, jefe del establecimiento galvano terapéutico de enfermedades nerviosas en París, calle St. Honoré 334; el Dr. Von Aschenbach, consul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Cr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Teehl el Dr. Bongavel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades ordinarias, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc; no han encontrado alivio; y en fin á todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como el embotamiento de la sensibilidad de los miembros Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correspondientes en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo. Barcelona: Vicente Ferrer y C. Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

PARAGUAS, CORBATAS, CIGARRERAS, PETACAS,

Y OBJETOS DE GRAN NOVEDAD

— 5 Calceteros 5 —

Gran Fábrica de sombreros para caballero, niño, se ñora y niña. Se remiten franco de portes para la provincia.

— 5 CALCETEROS 5 —

Academia preparatoria para la carrera de maestra dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de cinco céntimos.

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndote que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas Nota. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías. Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas. El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Saustiano Eusa.



VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La cajita 1^{ra} 90 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{ra} 90 La cajita

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. - Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Sordiasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. - Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. - EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 107, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PALIDOS - RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exigir la Firma y el Sello de Garantía. - Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion **BLANCARD**
Comprimidos
de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

CÁPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DE AGUETE - HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico: hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. - Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.

1198 **ENFERMEDADES NERVIOSAS**

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. - Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:
Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{ia} de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

LICOR **LAVILLE** GOTA

del Dr. **LAVILLE** REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO
alivio inmediato y curación con la
Pomada Royer

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, Paris, y en todas las principales Farmacias de España.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes. - Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.